

АКАДЕМИЯ НАУК СССР
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ
Ленинградское отделение

ПИСЬМЕННЫЕ ПАМЯТНИКИ
И ПРОБЛЕМЫ ИСТОРИИ КУЛЬТУРЫ
НАРОДОВ ВОСТОКА

XXIV ГОДИЧНАЯ НАУЧНАЯ СЕССИЯ
ЛО ИВ АН СССР
(доклады и сообщения)
1989
Часть II

Издательство "Наука"
Главная редакция восточной литературы
Москва 1991

Н. А. Варлакова

ВОСТОЧНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ РУССКОГО АРХЕОЛОГИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В НЕМ ВАСИЛИЯ ВАСИЛЬЕВИЧА ГРИГОРЬЕВА

История русских научных обществ пока малоизвестна, исследования в этой области только начинаются. Между тем, вклад научных обществ в отечественную науку и культуру значителен и достоин самого пристального внимания.

В 40-е годы XIX в. потребности науки, при неразвитости и малочисленности государственных научных учреждений и издательской базы, побуждали русских ученых объединяться в профессиональные ученые союзы.

Формы таких объединений были заимствованы у Западной Европы, где с XVIII в. уже существовали научные общества, и многие русские ученые состояли в них иностранными членами.

Русское Археологическое Общество, основанное в 1846 г. в Петербурге, постепенно формировалось как самостоятельная научная структура, дополнявшая Академию Наук и существовавшая, в основном, за счет государственных дотаций. Роль Общества в становлении петербургской гуманитарной научной интеллигенции была очень велика. В четырех его отделениях - Восточном, Классическом, Русском и Нумизматическом шла работа в области изучения отечественной и мировой археологии, под которой понимался комплекс исторических и филологических дисциплин.

Основной костяк Общества, наиболее деятельную его часть, составляли преподаватели и профессора Восточного и Историко-Филологического факультетов Петербургского университета. И это не случайно. В Общество шли не только выпускники университета, склонные к научной работе, но и люди, рассматривающие свои занятия наукой как культурную миссию, целью которой являлось развитие просвещения в России, контакты с мировым научным сообществом и, в конечном итоге, определение пути русских ученых в общем научном процессе.

Восточное отделение Общества, в котором на протяжении всего периода его существования концентрировались лучшие силы востоковедов Петербурга, сыграло исключительную роль в становлении школы отечественного востоковедения и воспитании плеяды всемирно

известных ученых-ориенталистов.

Особый интерес представляет начальный этап истории Восточного отделения. Публикуемые ниже архивные документы - научные характеристики вступающих в ряды Общества молодых петербургских ориенталистов А.Я.Гаркави (1935-1919)¹ и В.Р.Розена (1849-1908)² - принадлежат перу выдающегося ученого и общественного деятеля В.В.Григорьева (1816-1881).³

Ученик О.И.Сенковского (1800-1858) и Х.Д.Френа (1782-1851), В.В.Григорьев представлял собой новый тип ученого, характерный для 40-50-х годов XIX в. - эпохи формирования русской интеллигенции как социального слоя, становления ее самосознания. Возглавив в 1863 г. кафедру истории Востока на восточном факультете Петербургского университета, а в 1867 г. Восточное отделение Общества в качестве управляющего, В.В.Григорьев положил начало научному сближению между факультетом и отделением. По существу, он начал работу, которую затем продолжил его ученик и преемник, академик барон В.Р.Розен - превращение Восточного отделения в высшую научную школу востоковедов. Как профессор, В.В.Григорьев привлекал к себе молодежь: "Его увлекательные беседы, его поощрение к научным исследованиям, его интересные темы возбуждали пылкую энергию молодых слушателей и поддерживали в них интерес к ученым занятиям <...>. И вот что важно: все те из питомцев университета, которые находились в общении с Григорьевым, работали на пользу науки более или менее усердно, в зависимости от того досуга, который давала им служба; но работали непременно".⁴

В 1881 г. за научные и общественные заслуги Общество наградило В.В.Григорьева малой золотой медалью. Ниже - публикация.

I "Авраам Яковлевич Гаркави - удостоенный в прошлом году Императорским Сенатом Петербургским университетом степени доктора по истории Востока⁵ - около пятнадцати лет уже известен как писатель по части истории и древностей еврейских; первый труд его, на еврейском языке, под заглавием: "Развитие понятия о стихиях у древних и средневековых народов", печатался в журнале "Гакармель" в 1860-1862⁶ годах. Первый из русских евреев обратил он внимание на историю единоверцев своих в России. Исследование его об этом предмете на еврейском языке помещалось в 1862-1868 годах в журналах "Гакармель" и "Гамелиц",⁷ а затем, усвоив себе русский язык и занявшись в то же время изучением древней России по восточным источникам, г.Гаркави напечатал в "Трудах" Восточного отделения нашего Общества исследование "О языке евреев", живших в древнее время на Руси"⁸ (в котором доказывал, что языком этим был русский), и особую книгу - "Сказания мусульманских (собственно, араб-

ских) писателей о славянах и русских с половины УП-го до конца X века по Р.Х." Обществу известно, что этот последний труд был ответом на предложенную им задачу, ответом, не удостоившимся премии потому лишь, что не доведен был до конца.⁹ Несмотря на эту неудачу, г.Гаркави продолжал и продолжает заниматься изучением восточных сказаний о России и народах, в ней обитавших.

Плодом этих занятий имеем мы "Дополнения"¹⁰ к означенным "Сказаниям", отпечатанные особю брошюрою в 1871 году, и помещенные в "Журнале Министерства нар<одного> просвещения" статьи: 1) "О Киеве и киевлянах у арабских писателей",¹¹ и 2) "Неизданное свидетельство Масуди о походах русских на Царьград".¹² К той же категории трудов г.Гаркави относятся как его "Jüdisch-Chazarische Analecten (в "Zeitschrift" Гейгера за 1864-1865 годы),¹³ также и "Thule (Thule) в арабской литературе",¹⁴ появившееся в "Приложениях" к "Запискам" нашей Академии Наук. Между тем, независимо от этих занятий русскою древностью, обратился г.Гаркави к изучению иероглифического письма египтян и вавило-ассирийской клинописи. Быстрые успехи, оказанные им в двух столь трудных отраслях знаний, доказываются исследованиями его "Sur les mots égyptiens le da Bible (в "Journal Asiatique" за 1870 год);¹⁵ "Essai sur les mots assyriens de la Bible" (в "Revue Israélite" за тот же год)¹⁶ и "Aegyptisch-Semitisches (в "Zeitschrift für ägyptische Alterthumskunde)".¹⁷

Не упоминая засим о других трудах г.Гаркави на немецком языке, скажем в заключение, что на русском имеем мы у него, сверх перечисленных, еще исследование "О первоначальном обиталище семитов, индо-европейцев и хамитов", напечатанное в "Трудах" Восточного отделения нашего Общества,¹⁸ и статью: "О древнейшем, ныне существующем городе, во всем мире",¹⁹ помещенную в "Журн<але>М<инистерства> нар<одного> просвещения".

Обществу нашему г.Гаркави может быть полезен, как видно из вышеизложенного, обширными познаниями своими по всем частям семиологии; гебраист, арабист, египтолог и клиноведа, составит он для нас приобретение в некоторых отношениях незаменимое, так как египтологией, сколько известно, никто в России кроме его не занимается, да и клинописью вавилоно-ассирийскою, тоже, сколько известно, занимается в России лишь еще один из наших сочленов.²⁰

<Подписи:>

В.Григорьев,

А.Куник,

К.Патканов,

П.Лерх.²¹

Архив Ленинградского отделения Института археологии АН СССР. Ф. 3, д. 11, л. 51-52. Автограф В.В.Григорьева. Текст на 3-х страницах, написан на плотном белом листе бумаги, формат 42хх26,5 см, сложенном вдвое, черными чернилами.

II "Единственный покуда печатный труд барона Виктора Романовича Розена - его магистерская диссертация об арабской поэзии;²² но одного этого труда достаточно, чтобы видеть, что обещает молодой ученый: *ex ungue leonem!*²³ В настоящее время он занят преимущественно описанием неизданных и наиболее замечательных арабских рукописей в разных коллекциях Петербурга,²⁴ которое уже начато печатанием и должно выйти в свет к Съезду в Петербурге в августе сего года международного конгресса ориенталистов.²⁵ Ученое образование его и способности снискали уже ему лестную известность между первейшими представителями ориентализма в Англии, Германии и Голландии. Университет петербургский, где преподает он арабский язык в качестве доцента, надеется увидеть в нем со временем одну из своих знаменитостей. Обществу нашему необходим он по своим палеографическим познаниям."

Архив Ленинградского отделения Института археологии АН СССР. Ф. 3, д. 11, л. 114-115. Автограф В.В.Григорьева. Текст написан на 2-х страницах на плотном белом листе бумаги, сложенном вдвое, формат 20,5х13 см, черными чернилами.

бегло и в плену, и в плену, одумываясь по-прежнему, сходясь по
всему в сфере компенсации; в области, а также, сущности
и качества, особенно при всех приключениях и в отношении
всех отношений, как и в отношении, так и в отношении, как и
в отношении, так и в отношении, так и в отношении, так и
качеством, как и в отношении, так и в отношении, так и
качеством, как и в отношении, так и в отношении, так и

В. Жуковский
и Жуковский
и Жуковский
и Жуковский

с атафе Петербургскій. Изъ преподавателъ оуб
арабскій языкъ въ казенной гимназии, ко-
гда сѣде убогнута въ немъ со-братеннѣ
ознѣ изъ своихъ знаменитѣйшѣ. Общественно
на немъ подходи оуб по своимъ лич-
ноу академическимъ подвѣтамъ.

1. А.Я.Гаркави был избран действительным членом РАО 30 мая 1874 г. По уставу Общества в действительные члены избирались ученые, "специально посвящающие труды свои какой-либо части наук, входящих в круг занятий Общества"; для избрания было необходимо "предложение не менее трех действительных членов, которые письменно заявляют Обществу заслуги предлагаемого, желание его поступить в Общество и ожидаемое от него содействие" (Устав Императорского Русского Археологического Общества. СПб., 1902, с. 6). На практике это положение соблюдалось редко, обычно обходились устными рекомендациями.
2. В.Р.Розен был избран действительным членом РАО 19 марта 1876 г.
3. О научной и общественной деятельности В.В.Григорьева см.: В.В.Григорьев. 1) Об отношении России к Востоку. Речь, произн. на торжественном собрании Ришельевского лицея исправляющим должность профессора В.Григорьевым. Одесса, 1840; 2) Т.Н.Грановский до его профессорства в Москве. "Русская беседа", 1855, кн. III-IV; 3) Жизнь и труды П.С.Савельева преимущественно по воспоминаниям и переписке с ним. СПб., 1861; 4) Императорский С.Петербургский университет в течение первых пятидесяти лет его существования. СПб., 1870. П.С.Савельев. Фельетонист-ориенталист. М., 1857. А.В.Никитенко. Записки и дневник. В 3-х т. Т. I, СПб., 1893, с. 516-517. Н.И.Веселовский. 1) В.В.Григорьев по его письмам и трудам. СПб., 1887; 2) История Императорского Русского Археологического Общества за первое пятидесятилетие его существования. СПб., 1900.
4. Н.И.Веселовский. Барон В.Р.Розен. Некролог. СПб., 1908, с. 6.
5. Докторская диссертация на тему "О первоначальном обиталище семитов, индоевропейцев и хамитов" была защищена А.Я.Гаркави в 1872 г.
6. "Гакармель", кн. 2 (1862), № 37, 38, 39, 41, 43, 46, 49; кн. 3 (1863), № 10, 11. (На иврите).
7. "Гакармель", кн. 1 (1861) № 21; кн. 4 (1864) № 41, 43; кн. 5 (1865) № 2, 3, 9, 10, 33, 36; кн. 4 (1867) № 8, 22, 23, 25; кн. 6 (1867) № 34, 39, 41, 43. "Гамелиц", кн. 7 (1867) № 4, 8, 11, 20, 22; кн. 8 (1868) № 10, 14. (На иврите).
8. Труды ВО РАО, т. I4, 1869, с. 97-161.
9. В 1865 г. РАО объявило конкурс на премию в 1500 руб. серебром за составление сборника из восточных писателей о древних славянах и древней Руси. А.Я.Гаркави представил на конкурс свою работу "Сказания мусульманских писателей о славянах и русских с половины УП в. до конца X в. по Р.Х.". Из-за того, что пос-

тавленная Обществом задача не была выполнена в полном объеме, премия не была присуждена. За эту работу в 1868 г. восточный факультет Петербургского университета присудил А.Я. ученую степень магистра истории Востока. Отдельной книгой она вышла в 1870 г. Подробнее см.: Н.И.Веселовский. История Императорско-го ... с. 186-187.

10. "Дополнения" к "Сказаниям о мусульманских писателях..." СПб., 1871.
11. Названную работу библиографически определить не удалось. См., однако: А.Я.Гаркави. Древнейшее арабское известие о Киеве. "Труды 3-го Археологического съезда", т. I, 1879-1880, с. 345-352.
12. ЖМНП, 1871, ч. СЛX, отд. 2, с. 220-239.
13. Jüdische Zeitschrift für Wissenschaft und Leben, herausgegeben von A.Geiger. Bd. III (1864-1865). S. 204-210, 286-292.
14. Записки Императорской Академии Наук, т. 22, кн. 2, 1873, с. 145-158.
15. Journal Asiatique, t. XV (1870), p. 161-186.
16. Essai sur les mots assyriens de la Sainte Ecriture. "Revue Israélite", I (1870), NN 2, 6, 8, 10, 12, 14, p. 20-23; 86-88, 121-123, 150-152, 181-183, 213-215.
17. Zeitschrift für ägyptische Sprache und Alterthumskunde. 1869, N 7, S. 83, 132.
18. См. примеч. 5; Труды ВО РАО, т. 16, 1872, с. 341-477; также отдельной книгой: СПб., 1872.
19. ЖМНП, 1872, ч. СЛXII, № 8, с. 319-326.
20. Речь идет, по всей видимости, о Илье Николаевиче Березине (1819-1896), члене РАО с 1848 г., филологе, историке-востоковеде широкого профиля, у которого имелись печатные работы в этих областях.
21. Арист Аристович Куник (1814-1899) академик, основатель Общества, историк, филолог, этнограф, нумизмат;
Казтан (Керубе) Петрович Патканов (Патканианц) (1831-1889) член-корр. АН, историк-арменист, действительный член РАО с 1860, секретарь ВО РАО в 1867-1882 гг., управляющий ВО РАО в 1882-1885 г.;
Петр Иванович Лерх (1828-1884), член-корр. АН, историк, филолог, археолог, член РАО с 1860 г.
22. Магистерская диссертация на тему "Древне-арабская поэзия и ее критика" была защищена В.Р.Розеном в 1872 г.
23. По когтю (узнают) льва - лат.

24. Из собрания учебного отделения восточных языков Министерства иностранных дел. *Les manuscrits arabes de l'Institut des langues orientales. St.-Petersbourg, 1877.*
25. Третий международный съезд ориенталистов состоялся в Петербурге в 1876 г. Председателем оргкомитета был В.В.Григорьев, секретарем комитета по иностранной переписке В.Р.Розен; позже он был редактором 2-го тома трудов съезда на иностранных языках: *Travaux de la troisième session du Congrès international des orientalistes, St.-Petersbourg 1876. T. II. St.-Petersbourg et Leyde, 1879.*

К. В. Дубков

ЛИЧНЫЙ АРХИВ ВСЕВОЛОДА СЕРГЕЕВИЧА КОЛОКОЛОВА
(фонд 144, Архив востоковедов ЛО ИВ АН СССР)

Личный архив В.С.Колоколова (16.11.(ст.ст.) 1896-18.11. 1979 г.) поступил от Ирины Алексеевны Колоколовой, вдовы ученого 22 марта 1979 г. Обработка фонда началась в 1981 г. и продолжалась с перерывами до 1985 г. В результате обработки сформировано 510 дел, которые составляют две описи (1 и 2). Крайние даты материалов - конец XIX в. - 1979 г.

Всеволод Сергеевич Колоколов родился в г.Кашгаре (теперь - Синьцзян-уйгурский автономный р-н, КНР) в семье драгомана русского консульства. Начальное образование получил в китайской школе, а среднее - в американском миссионерском колледже в г.Фуцжоу (пров. Фуцзянь, КНР), куда переехала семья Колоколовых. В школе он изучал арабский, узбекский и китайский языки, а в миссионерском колледже - китайский и английский.

В 1913 г. В.С.Колоколов переехал в Россию и поступил в Александровский лицей. После закрытия Александровского лицея в 1917 г., он поступил на ускоренные курсы прапорщиков при Павловском пехотном училище в Петрограде. По окончании курсов прапорщиков, В.С.Колоколов получил назначение в 196-ой запасной пехотный полк, расквартированный в Твери. После Октябрьских событий полк был